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     Ve třetím čísle našeho Zpravodaje vás, vážení čtenáři a příznivci občanského sdružení Pulchra Silva, chceme informovat o březnových aktivitách našeho sdružení, především pak o závěrech historicky první valné hromady. Naše sdružení se postupně koncipuje a valná hromada je velmi důležitým krokem, který  v tomto prvním roce  povede hlavně k utvoření pevné a funkční struktury o.s. Vedle volby členů rady a  komisí má valná hromada také hodnotit činnost sdružení v uplynulém roce a upřesňovat jeho budoucí směřování. V tom bude spočívat její hlavní přínos také v příštích letech.   
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                                                               Členové sekce zvyků a tradic se 

                                                           v tomto  měsíci  rozhodli  věnovat                    

                                                           svou pozornost několika zvykům, 

                                                           jež  se  tradičně  pojí  s příchodem 

                                                           jara. Ač šlo  hlavně  o promýšlení 

                                                           možností  jejich realizace a pouze 

                                                           první  přípravné kroky, lze říct, že 

                                                           jsou tu i první výsledky.  Letos se 

                                                           zaměřujem hlavně na klapače, ale 

                                                           další budou na řadě příští rok.

Předjarní a velikonoční zvyky
    Tradiční obyčeje a zvyky, vztahující se k jednotlivým ročním obdobím a výročním svátkům, představují pozůstatky starobylé lidové kultury. Někde se staré obyčeje uchovaly do dnešních dnů, v jiných lokalitách (i u nás v Šumvaldě) se snaží zaniklé tradice obnovit.

     Období tzv.“jarního novoročí“ patří k těm vůbec nejvýznamnějším obdobím v roce. Vedle masopustu zahrnuje i řadu zvyků oslavujících příchod jara a probouzející se přírody. Sem patří především vynášení Morany (Mařeny) a samozřejmě Velikonoce. Tyto největší svátky byly vždy oslavou jarního slunovratu. Vlivem pohanských tradic byly vždy symbolem nového života a plodnosti vejce. Jejich magická síla byla zvýrazňována červenou barvou, barvou krve, lásky a života. Křesťanství je zasvětilo památce umučení a vzkříšení Ježíše Krista.
    Na Hané se zachovala řada velikonočních zvyků. Vedle už zmíněné Smrtné neděle (s vynášením májky – Mařeny) se na Květnou neděli světily kočičky a hlavně se peklo typické pečivo a cukroví (zázvorky, milosti, jidáše, beránci, velikonoční mazance nebo perníková vajíčka). Chlapci počínaje Zeleným čtvrtkem chodí klapat a také si už chystají  pomlázku. Děvčata zdobí kraslice (ty pravé hanácké se zdobí lepením ječmenné slámy na barevná vajíčka, ale užívaly se i jiné techniky: vyškrabování, mramorování či batikování).

    Velký pátek byl dnem nejpřísnějšího půstu, pojí se s ním i mnoho pověstí o pokladech a ve skále uzavřených dětech. Velikonoce vrcholí  Bílou sobotou, slavností Vzkříšení (vynášení Pámbůčka) a velikonoční nedělí, kdy se podávala nejlepší jídla včetně masa a cukroví.

    Červeným pondělím s tradiční pomlázkou (u nás šmikustrem) pak Velikonoce končí. Uplatnění práva na šlehání dívek pomlázkami, aby je omladili (tedy, aby byly stále svěží, zdravé a veselé) je spojeno                            s obdarováním koledníků zdobenými vejci. Šumvald proslul krajovou zvláštností: Chlapci zde tradičně nosí lahvičky s alkoholem a jako „odškodné“ nalévají dívkám, které vyšlehali.                 

     Vedle podpory klapačů zvažuje sekce příští rok uspořádání výstavy kraslic s ukázkami pletení pomlázek a pečení velikonočního pečiva. Tak se nechme překvapit.                                                                 (red)
 ROČNÍK  I   
                                                                                 ČÍSLO 3

         DUBEN 2013   
Přestože tomu prozatím počasí neodpovídalo, astronomické jaro je tady. Na jarní měsíce je ve všech třech sekcích našeho občanského sdružení připravena celá řada akcí. Už v březnu se činila hlavně sekce tradic a zvyků, během dubna a května se pak „rozběhnou“ výlety připravené sekcí turistiky a cestovního ruchu. Pozadu nezůstane ani sekce historie a sběratelství, která se vedle sběru budoucích exponátů, zaměří především na výběr prostor budoucího muzea.                    (red)             

_________________________________________________________
    Šumvaldem chodily maškary 
    Ten březen nám začal nějak podivně! V sobotu 2. března, tedy v době, kdy už bylo po masopustu, se totiž na šumvaldských silnicích objevilo velmi zvláštní seskupení masek. Vedle postav odpovídajících tradicím (např. medvěd, kat, bubeník či mlynář) se tu objevily i takové, které se už na první pohled vymykaly jakémukoli zvykoslovnému zařazení – hasič, Pipi Punčochatá či dokonce Obelix.
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    Ne, nedošlo k mýlce v termínu a ani k nerespektování masopustních obyčejů. Nešlo totiž o masopustní průvod, ale o „živou pozvánku“ na maškarní karneval, pořádaný večer v sále u Blaháků. Naši členové ze sekce zvyků a tradic si tak vlastně o rok dřív (a nanečisto) vyzkoušeli  atmosféru, která je typická právě pro masopustní rej. Nebyla to tedy náhoda – příští rok se v Šumvaldě s pravým masopustem počítá.
     V plánu této sekce je nejen veselý masopustní průvod s typickými zvykoslovnými postavami, ale i představení řady zvyků s masopustem souvisejících a dokonce i celá řada dalších překvapení. Máme se tedy na co těšit! Už letos někteří „hospodáři a hospodyně“ uvítali maškary tak,  jak se patří. Ale masky si přesto stěžovaly: „Slivovice bêlo dosť, ale bôchet nebo koblêhu málo“. Na druhé straně zas byly slyšet z některých domácností, kam masky vtrhly, i připomínky: „Ten mlênář moc móčel, kdo to má po něm ôklézet?“ 

    Tak za rok napečte a nachystejte pořádnou výslužku a masopustní koledníci pro vás připraví podívanou, jaká tu ještě nebyla.            (KJ)
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 Klapači „v novém kabátě“ 
    Zvyk organizovaného klapání („když zvony odletěly do Říma“) se na rozdíl od mnohých jiných míst v Šumvaldě i Břevenci zachoval. U cizích návštěvníků vzbuzuje často obdiv a pro kluky je to velká sláva.
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            Snad nikdo nepamatuje klapání ve sněhu, jako to letošní !

___________________________________________________  
 VALNÁ  HROMADA  O.S.
    V pátek 8. března se v sále Blahákova hostince uskutečnila vůbec první valná hromada občanského sdružení Pulchra Silva v Šumvaldě.  Její jednání zahájil a řídil J. Krestýn. V úvodu seznámil přítomné se stanovami společnosti (uvedeny ve Zpravodaji č.1) a přiblížil jim všechny kroky, které přípravný výbor doposud jménem o.s. Pulchra Silva uskutečnil: schválení stanov Ministerstvem vnitra ČR, zřízení vlastního účtu, úspěšná žádost o dotaci z KÚ (ve výši 20.000,- Kč na projekt „Šumvaldské betlémy 2013“) a ustavení jednotlivých sekcí. 

   Jako host vystoupil na valné hromadě také starosta obce Ing. J. Šenk, který ocenil ustavení o.s. a přislíbil podporu jeho činnosti, která může být přínosem a výrazným zviditelněním obce.

   Vedoucí jednotlivých sekcí pak přiblížili zaměření činnosti sekcí a uvedli i první aktivity, kterými se jejich sekce již prezentovaly.:

F. Heřmanovský – seznámil přítomné s plánem jednodenních výletů  

(cyklistických i pěších) připravených sekcí turistiky a cestovního ruchu, také připomněl tři autobusové zájezdy pořádané Zájmovým zájezdovým sdružením. Mezi dlouhodobé cíle zařadil podporu zřízení cyklostezky a vybudování naučné a zážitkové turistické stezky vedené Šumvaldem a Břevencem.

Š. Wiedermann – přiblížil zaměření sekce propagující místní tradice a zvyky. Jejím těžištěm bude podpora i obnova regionálních obyčejů a tradic, také divadelní a scénická vystoupení pořádaná při nejrůznějších příležitostech (letos: oslavy Břevence, Betlémy, příští rok: Masopust, Velikonoce, Barevný víkend atp.)

F. Bartoněk (ml) – představil sekci historie a sběratelství, zaměřenou na shromažďování dokumentů a exponátů historického významu pro dlouhodobý záměr – zřízení zdejšího muzea. Sekce se bude podílet na výstavách s historickým kontextem, podporovat dějepisná bádání i pátrání, a už letos má v plánu vydat Ročenku o.s. Pulchra Silva.

    Většina z přítomných 24 členů o.s. obdržela členské průkazy, velmi pěkně zpracované R. Bartoňkovou. Ti, kteří přihlášky teprve podali, dostanou průkazy na příští akci. Jako reprezentativní byl hodnocen i návrh razítka Pulchra Silva, zpracovaný opět Romanou Bartoňkovou.  

Pro činnost sdružení bude mít jistě význam i zamýšlené vytvoření vlastních webových stránek.
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    Vždyť je to i příprava na budoucnost: v partě klapačů se vytváří vědomí soudržnosti k dané místní části obce (Horňáci, Chalópňáci a Dolňáci), pro mnohé je to první „výdělek za odvedenou práci“ a trochu přitom jde také o „hru na vojáky“. Každá parta klapačů má vždy svého velitele (hétmana) i se zástupcem (kaprálem). Velitelé staví klapače  do dvojstupu, velí jim a dbají, aby se klapalo i hrkalo přesně v rytmu.

    Od letošního roku budou 3 šumvaldské party klapačů zase vycházet z jediného místa (před farou), zaměří se na přesnost klapání a při vybírání by už koledníci měli umět celý text staré říkanky:

          Klap, klap, klapači, hrk, hrk, hrkači.                            
           Fšeckê zvonê vodletělê, to klapači vijó,                       

           tak mosimê chodit klapat tó našó dědinó.

           Klap, klap, klapači, hrk, hrk, hrkači.                                                                                                                 Při koledě se přidává:  

           Klapalê smê plnó sêló, tak nám neco déte,           

           co s koledó ôděláme, ôš se nestaréte.                     

           Klap, klap, klapači, hrk, hrk, hrkači.                                             
    Pokud vše půjde podle plánu, příští rok by při klapání nosili klapači také kapuci v barvě místní části; velitelé i s epoletami. To sice nebude přímo podle zdejší tradice, ale atraktivnost to zvýší. Šikovní tatínci by zas mohli klukům zhotovit někdejší „dragače“ na hlasité hrkání.    (JK)

_________________________________________________________

    Pak se uskutečnila volba členů rady občanského sdružení na základě

návrhů z jednotlivých sekcí. Členy Rady Pulchra Silva byli zvoleni: František Bartoněk (ml.), Bohumila Čechová, František Heřmanovský, Miroslav Kokoška, Jaroslav Krestýn, Květoslav Smrček, Ivana Smrčková, Vladimír Vepřík a Štěpán Wiedermann. 

    V následné diskusi se upřesnily některé údaje připravovaných akcí, záměr na jednání o možnosti dlouhodobého pronájmu zdejší fary, také informace o chystané návštěvě kardinála Dominika Duky v Dlouhé Loučce (červen) a mši v  Horní Sukolomi (12.5.). Značný zájem byl o získání celého textu tzv. „Šumvaldské hymny“.

    Ihned po skončení valné hromady se uskutečnila první schůze Rady Pulchra Silva s volbou vedení: Předsedou o.s. Pulchra Silva byl zvolen Mgr. Jaroslav Krestýn, místopředsedou František Bartoněk ml. a jednatelkou Bohumila Čechová..  

    Bylo schváleno jednání o ekonomických (hosp.) záležitostech o.s., které se následně uskutečnilo 27. března a termín příštího zasedání rady byl stanoven na 17. května 2013 v 18.oo hod. v zasedací síni OÚ.
_________________________________________________________

ZPRAVODAJ  občanského sdružení PULCHRA SILVA vydává

stejnojmenné o.s., sídlící v obci Šumvald, prozatímní kontakty:

e-mail: jarda.krestyn@seznam.cz nebo f.gaston@seznam.cz
telefony: 734545004 nebo 732237898  
